



PATRON



TYGODNIK PARAFII PW. ŚW. BENEDYKTA, CYRYLA I METODEDEGO - KAZANÓW

NUMER 82, 28.03.2021, *Niedziela Palmowa*

LITURGIA (Iz 50,4-7); (Ps 22,8-9.17-18a.19-20.23-24); (Flp 2,6-11);
Aklamacja (Flp 2,8-9); (Mk 14, 1 – 15, 47);

KOMENTARZ

Wielki Tydzień rozpoczyna niedziela, przywołująca opis Męki Pańskiej. Słuchając Słowa o Męce Chrystusa, musimy być świadomi, że to także w nas, w naszym życiu przeżywamy liturgię Wielkiego Tygodnia. Jezus przychodzi, aby wyrwać nas z niewoli. Ceną jest Jego Krew,

On nie chce patrzeć na udrękę swego ludu. On oddając życie za nas, podaje nam kielich i mówi: "Wypijcie z niego wszyscy" - oznacza to, że będziemy mieli swój udział w tym kielichu, w krzyżu. Będziemy przechodzić przez różne doświadczenia, w tym także odrzucenia i cierpienia, które w ostateczności nas przemienią,



dadzą nam większą wolność i dojrzałość. Ale owy kielich jest także darmową miłością, uwalniającą od grzechów. Każdy z nas jest przeznaczony do tej miłości, każdy może tej Miłości zaufać!

Nasz Rodak, święty Jan Paweł II powiedział kiedyś piękne zdanie: „Jeszcze będzie pięknie, mimo wszystko, tylko załóż wygodne buty, bo masz do przejścia całe życie”. Całe życie – swoją własną drogę krzyżową. To krótkie zdanie niesie w sobie tak wiele, aby **nigdy się nie poddawać!** Aby zawsze powstawać z martwych na nowo. I pamiętaj! **Jeśli niesiesz ciężary, które Cię przytłaczają to znak, iż Bóg ufa Ci, że będziesz w stanie je unieść,** a kiedy będzie trzeba podtrzyma Cię ☺ *Błogosławionej niedzieli!*

ks. Łukasz Heliniak

Drodzy Czytelnicy!

Wielki Post dobiega końca, a jednocześnie przybliża nam tajemnicę śmierci i zmartwychwstania Pana Jezusa. Już jutro rozpoczyna się Wielki Tydzień, ostatni z sześciu tygodni wzmożonej pokuty i umartwienia. Post jest czymś ważnym w naszym życiu, przygotowuje nas do czegoś wielkiego. Zapewne każdy miał jakieś postanowienie wielkopostne, które mu nadal towarzyszy. Jest to nasza ofiara, dajemy coś, dzięki czemu zostaniemy umocnieni w duchu miłości. Możliwe jest, że każdy z Was miał jakieś trudności w czasie trwania podjętego zobowiązania. A może nawet ta trudność wynikała z jakiegoś grzechu, zaniedbania? W książce, którą obecnie czytam, a jest to „*Silniejszy od nienawiści*” podkreśliłem sobie jedno zdanie, które dotknęło mojego serca – *Klucz w zamku otwiera dla mnie drzwi nadziei*. Takim kluczem jest Spowiedź Święta, kratki konfesjonatu, które czekają na Ciebie jeszcze przed świętami wielkanocnymi. Jeżeli jeszcze nie miałeś okazji, to biegnij i pomóż sobie otworzyć drzwi do swojej duszy, drzwi do swojego serca Kluczem, którym jest Chrystus. On po to umarł na krzyżu, by odkupić Twoje winy. Szedł na drodze krzyżowej za Ciebie! A czy Ty potrafisz za to, co On dla Ciebie uczynił uklęknąć do modlitwy? „*Nawracajcie się i wierzcie w Ewangelię*” (Mk 1,15) Słowa te wypowiedział Chrystus na początku swojej publicznej działalności, gdy modlił się na pustyni i gdy odrzucił pokusy szatana. Mówi „*Nawracajcie się*”, On już wtedy wzywał Cię do nawrócenia, tylko i wyłącznie z miłości, dla Twojego dobra. W dobie pandemii koronawirusa nie wiadomo czy będziemy przeżywali święta razem w kościele, czy też indywidualnie w domach. Dlatego zachęcam, abyśmy modlili się o ustanie choroby, która terroryzuje cały świat. Klękniemy do różańca zawierając obecną sytuację Maryi. Każde spotkanie przez modlitwę przybliży nas do Niej, jak i do Jej Syna, Jezusa Chrystusa. On jest naszym Bogiem, a każde spotkanie z Nim jest możliwością do odmiany życia, Twojego życia. **Bóg jest miłością!** To może być naprawdę Wielki Tydzień w Twoim życiu. Niemierzony ilością godzin spędzonych w kościele czy żarliwością składanych sobie obietnic poprawy lub bólem z powodu długiego klęczenia. To może być Wielki Tydzień małych konkretów. Tego, że szczerze się wypowiesz. Że wbrew wszystkiemu spróbujesz



jeszcze raz od nowa. Gdy dasz szansę sobie i drugiemu człowiekowi. Gdy nie poddasz się swojemu lenistwu i zniechęceniu. Gdy powiesz z serca: "Dziękuję. Przepraszam". Gdy pierwszy wyciągniesz rękę w geście przebaczenia lub pojednania.

Redaktor naczelny Kuba Zając

Adoracja Najświętszego Sakramentu w Parafii pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego

Wielki Czwartek Godz. 18:00 - Msza Wieczery Pańskiej	
20:00 – 21:00	Akcja Katolicka, Apostolat Maryjny, Domowy Kościół, Matki w modlitwie, NOP
21:00 – 22.00	Młodzież: kandydaci do bierzmowania, szkoła średnia, studiująca i pracująca.
22:00 – 23:00	Kobiety i matki.
23:00 – 24:00	Mężczyźni i ojcowie.
Wielki Piątek Godz. 17:00 - Droga Krzyżowa, Nowenna do MB Godz. 18:00 - Liturgia Męki Pańskiej	
7:00 – 8:00	Róża Matki Bożej Bolesnej, Róża św. Piotra i Pawła, ul. Boruty – Spiechowicza.
8:00 – 9:00	Róża Matki Bożej Częstochowskiej, ul. Chłopskiego.
9:00 –10:00	Róża Matki Bożej Fatimskiej, Róża św. Józefa, ul. Czwartaków, ul. Daleka.
10:00 – 11:00	Róża Matki Bożej Gromnicznej, ul. Dwernickiego, ul. Gościnna.
11:00 – 12:00	Róża Matki Bożej Jackowej, ul. Hoża.
12:00 – 13:00	Róża Matki Bożej Królowej Polski, DSM.
13:00 – 14:00	Róża Matki Bożej Niepokalanej,

	ul. Iwaszkiewicza, ul. Kramarza.
14:00 – 15:00	Róża Matki Bożej Nieustającej Pomocy, Róża św. Jana Pawła II, ul. Kordiana.
15:00 – 16:00	Róża Miłosierdzia Bożego, ul. Sobińskiego.
16:00 – 17:00	Róża św. Anny, ul. Mokra.
17:00 – 18:00	Róża św. Benedykta, ul. Kochanowskiego.
20:00 – 21:00	Róża św. Faustyny, ul. Kordiana,
21:00 – 22:00	Młodzież szkół średnich, studiująca i pracująca.
22:00 – 23:00	Róża św. Franciszka z Asyżu, ul. 3 Maja.
23:00 – 24:00	Róża św. Jana Chrzciciela, ul. Orkana.

Wielka Sobota
Godz.19:00 - Liturgia Wigilii Paschalnej

7:00 – 8:00	Róża św. Jana Pawła II, ul. Paderewskiego.
8:00 – 9:00	Róża św. Józefa, ul. Ostrołęcka, ul. Żulińskiego.
9:00 – 10:00	Róża św. Piotra i Pawła, ul. Opalińskiego.
10:00 – 11:00	Róża Matki Bożej Bolesnej, ul. Prądyńskiego.
11:00 – 12:00	Róża Matki Bożej Fatimskiej, ul. Sobieskiego.
12:00 – 13:00	Róża Matki Bożej Gromnicznej, ul. Tetmajera.
13:00 – 14:00	Róża Matki Bożej Jackowej, ul. Żwirki i Wigury.
14:00 – 15:00	Róża Matki Bożej Niepokalanej, ul. Studencka, ul. Kordiana.
15:00 – 16:00	Róża Matki Bożej Nieustającej Pomocy, ul. Kochanowskiego.
16:00 – 17:00	Róża Miłosierdzia Bożego, Róża św. Jana Chrzciciela, ul. Kazanowska.
17:00 – 18:00	Róża św. Anny, Róża św. Faustyny.
18:00 – 19:00	Róża św. Benedykta, Róża św. Franciszka z Asyżu.

ZWYCZAJ ŚWIĘCENIA PALM

Niedziela Palmowa zwana również Niedzielą Męki Pańskiej, jest pamiątką przybycia Chrystusa do Jerozolimy. Według biblijnego przekazu, ludzie tłumnie witający Jezusa u bram Jerozolimy wybiegli naprzeciw Niemu z gałązkami palmowymi w rękach, wołając: "Hosanna!". Niedziela Palmowa nazywana była również Niedzielą Kwietną, bo zwykle przypada w kwietniu, kiedy pokazują się pierwsze kwiaty.



W tym dniu w Kościele rzymskokatolickim święci się palmy wielkanocne, robione z gałązek wierzbowych, często przystrojonych kwiatkami z bibuły czy suszonymi i barwionymi roślinami. Niedziela Palmowa rozpoczyna Wielki Tydzień. Dla chrześcijan jest to czas refleksji i zadumy nad ostatnimi dniami Wielkiego Postu oraz śmiercią Jezusa. W tradycji Kościoła palmy symbolizują mękę, ale również triumf i zmartwychwstanie Jezusa oraz nieśmiertelność duszy ludzkiej, a w tradycji ludowej są symbolem sił vitalnych przyrody - corocznej odnowy roślin, zapowiedzią ich kwitnienia i owocowania. Palmę wielkanocną święci się w kościele, a następnie obnosi w uroczystej procesji. Zwyczaj święcenia palm pojawił się w Kościele w XI w. W Polsce znany jest od średniowiecza. Ponadto, dawniej ludzie po poświęceniu gałązek palmy umieszczali je w dachach domów czy budynków gospodarskich, co gwarantowało ochronę przed uderzeniami pioruna i pożarem. Tradycyjnie, w Wielką Sobotę palmy są palone, a popiół z nich jest używany w następnym roku, kiedy w Środę Popielcową ksiądz znaczy popiołem głowy wiernych.

Aleksandra Bułatek

TRIDUUM PASCHALNE

Wielkanoc, czyli Święto Zmartwychwstania Pańskiego to najważniejszy dzień w Roku liturgicznym. Jednak nie bez powodu tydzień przed Wielkanocą nazywa się Wielkim. Powinniśmy razem z Jezusem uczestniczyć w Ostatniej Wieczerzy, towarzyszyć w Ogrodzie Oliwnym i przejść Drogę Krzyżową. Temu służy Triduum Paschalne Męki, Śmierci i Zmartwychwstania.

**BŁOGOSŁAWIENSTWO POKARMÓW WIELKANOCNYCH
W NIEDZIELĘ ZMARTWYCHWSTANIA PAŃSKIEGO**

Ojciec rodziny lub przewodniczący zapala świecę umieszczoną na stole i mówi:

Chrystus zmartwychwstał. Alleluja.

Wszyscy odpowiadają:

Prawdziwie zmartwychwstał. Alleluja.

Następnie ktoś z uczestników odczytuje tekst Pisma Świętego.

Z Listu świętego Pawła Apostoła do Tesaloniczan.

Zawsze się radujcie, nieustannie się módlcie. W Każdym położeniu dziękujcie, taka jest bowiem wola Boża w Jezusie Chrystusie względem was.

Po odczytaniu tekstu przewodniczący mówi:

Módlmy się.

Z radością wysławiamy Ciebie, Panie Jezu Chryste, który po swoim zmartwychwstaniu ukazałeś się uczniom przy łamaniu chleba. Bądź z nami, kiedy z wdzięcznością spożywać będziemy te dary, i jak dzisiaj w braciach przyjmujemy Ciebie w gościnę, przyjmij nas jako biesiadników w Twoim królestwie. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków.

Wszyscy: Amen.

Po posiłku ojciec rodziny lub przewodniczący mówi:

Uczniowie poznali Pana. Alleluja.

Wszyscy: Przy łamaniu chleba. Alleluja.

Módlmy się:

Boże, źródło życia, napełnij nasze serca paschalną radością i podobnie jak dałeś nam pokarm pochodzący z ziemi, spraw, aby zawsze trwało w nas nowe życie, które wysłużył nam Chrystus przez swoją śmierć i zmartwychwstanie i w swoim miłosierdziu nam go udzielił. Który żyje i króluje na wieki wieków.

Wszyscy: Amen.

PRZEPISY DOMOWE

BABKA WIELKANOCNA

SKŁADNIKI NA 2 BABKI:

- 100 ml ciepłego mleka
- 50 g świeżych drożdży
- 370 g mąki pszennej
- 40 g cukru
- szczypta soli
- 3 jajka
- 150 g masła

ORAZ: bakalie: około 1/3 szklanki
SMAŻONEJ SKÓRKI
POMARAŃCZOWEJ + 4 łyżki do lukru
 oraz około 1/3 - 1/2 szklanki rodzynek lub
 suszonej żurawiny lukier cytrynowy: 200 g
 cukru pudru, sok z cytryny



PRZYGOTOWANIE: Potrzebujemy 2 formy na babkę z kominem ok. 22 cm średnicy lub 1 bardzo dużą formę min. 25 cm. Formę należy posmarować masłem i wysypać mąką. Drożdże, masło i jajka wyjmujemy wcześniej z lodowki, aby się ociepliły. Masło kroimy na kawałki i tak ocieplamy. Z drożdży zrobić rozczyn (można bezpośrednio w dużej misce, w której będziemy wyrabiać ciasto). Rozetrzeć drożdże z 1 łyżką cukru, następnie dodać połowę ciepłego mleka oraz 1 łyżkę mąki, wymieszać i odstawić do wyrośnięcia na około 10 - 15 minut pod przykryciem ze ściereczki. Miskę z drożdżami można postawić na parze. Do wyrośniętego rozczynu dodać resztę ciepłego mleka, resztę cukru, do tego przesiać mąkę, wsypać sól i wymieszać. Dodawać stopniowo jajka mieszając powoli składniki drewnianą łyżką. Po połączeniu składników wyrobić dokładnie ciasto - ręką przez około 10 minut lub za pomocą haka miksera (na 3 - 4 poziomach), przez ok. 7 minut. Do ciasta dodać miękkie masło i połączyć je z ciastem, wyrabiać jeszcze przez około 10 minut lub miksować hakiem przez około 7 minut, do czasu aż otrzymamy elastyczne i błyszczące ciasto, które będzie odklejało się (ześlizgiwało) z ręki

i boków miski. Wówczas dodać skórkę pomarańczową i rodzyнки lub żurawinę, wymieszać. Przykryć ściereczką i odstawić na 1 godzinę do wyrośnięcia (ciasto znacznie się napuszy). Wyrośnięte ciasto uderzyć pięścią i szybko zagnieść ręką. Złączyć w jedną kulę (ciasto nie będzie sztywne, raczej rozciągliwe jak guma), podzielić je na 2 części i włożyć do foremek lub umieścić w 1 bardzo dużej formie. Przykryć ściereczką i odstawić na około 40 minut do wyrośnięcia (ciasto mniej więcej dwukrotnie zwiększy objętość). Piekarnik nagrzać do 180 stopni °C (górze i dół bez termoobrotu). Kratkę w piekarniku ustawić na nieco niższej półce niż połowa piekarnika, wstawić formę lub foremki z babką i piec przez około 25 minut (dwie mniejsze babki) lub 35 minut (jedną dużą). Wyjąć z piekarnika i ostudzić. Wyłożyć na patelnię i polukrować: do miseczki wsypać cukier puder, stopniowo dodawać gorący sok z cytryny w takiej ilości, aby otrzymać lukier o odpowiedniej gęstości. Wymieszać ze smażoną skórką pomarańczową.

SMACZNEGO! Przygotował Dominik Wiącek

KĄCIK MŁODEGO CZYTELNIKA

(Stronę przygotowały Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk)



OGŁOSZENIA PARAFIALNE

1. Przeżywając Niedzielę Palmową kontemplujemy tajemnicę śmierci Pana Jezusa, a trzymając w ręku palmy oddajemy Mu cześć jako naszemu Królowi i Panu. O godz. 17:15 zapraszamy na nabożeństwo Gorzkich Żali – adoruje Róża św. Faustyny. Po Mszy świętej wieczornej będzie spotkanie Straży Grobowej w dolnym kościele. Zachęcamy wszystkich by wykorzystać codzienną obecność kapłanów w konfesjonalach i skorzystać z sakramentu pokuty. Prosimy również by stosować się do rozporządzeń państwowych dotyczących epidemii.

2. W poniedziałek tradycyjnie będzie całodzienna adoracja Najświętszego Sakramentu.

3. We wtorek po Mszy świętej wieczornej będziemy budować Ciemnicę i Boży Grób, o pomoc prosimy młodzież z Ruchu Apostolstwa Młodzieży i lektorów.

4. W środę o godz. 18:00 będzie Msza św. i nowenna do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża Matki Bożej Częstochowskiej. Po Mszy świętej wieczornej będzie spotkanie dla ministrantów i lektorów posługujących w liturgii podczas Triduum Paschalnego.

5. W tym tygodniu wypadają Wielkie Dni Paschalne. W Wielki Czwartek czcimy ustanowienie Najświętszego Sakramentu i Kapłaństwa. Msza św. w Archikatedrze z udziałem księży biskupów i duchowieństwa będzie o godz. 10:00. Msza św. Wieczery Pańskiej w parafii będzie o godz. 18:00, po Mszy św. przeniesienie Najświętszego Sakramentu do Ciemnicy i czuwania modlitewne do godz. 24:00.

♦ godz. 20:00 – 21:00 - Akcja Katolicka, Apostolat Maryjny, Domowy Kościół, Matki w Modlitwie i Ruch dla Lepszego Świata.

♦ godz. 21:00 – 22:00 - młodzież: kandydaci do bierzmowania, szkoła średnia, studiująca i pracująca.

♦ godz. 22:00 – 23:00 - kobiety i matki.

♦ godz. 23:00 – 24:00 - mężczyźni i ojcowie.

Plan adoracji w Wielki Czwartek, Piątek i Sobotę znajduje się w gazecie „PATRON”, w gablotce i Internecie. W Wielki Czwartek przy Ciemnicy wspólnie odmówimy Litanię do Najdroższej Krwi Pana Jezusa z racji pierwszego czwartku miesiąca.



6. Wielki Piątek to dzień Męki i Śmierci Chrystusa, uroczysta Droga Krzyżowa dla wszystkich będzie w kościele o godz. 17:00 oraz Koronka do Miłosierdzia Bożego rozpoczynająca nowennę przed Uroczystością

Miłosierdzia Bożego. Liturgia Męki Pańskiej rozpocznie się o godz. 18:00, następnie będzie przeniesienie Najświętszego Sakramentu do Bożego Grobu i adoracja do godz. 24:00. W Wielki Piątek obowiązuje post od spożywania pokarmów mięsnych wszystkich, którzy ukończyli 14. rok życia oraz post ścisły tj. jakościowy i ilościowy obowiązujący wszystkich, którzy ukończyli 18. rok życia, a nie rozpoczęli 60. Od w/w postów nie ma żadnej dyspensy. Ofiary zebrane przy adoracji Krzyża w Wielki Piątek będą przeznaczone na renowację zabytków w Ziemi Świętej. Ze względu na pierwszy piątek miesiąca będziemy spowiadać w godz. 16:30 – 18:00 oraz odmówimy Litanię do Najświętszego Serca Pana Jezusa przy Bożym Grobie.

7. Świętowanie Zmartwychwstania Pańskiego rozpoczynamy od sobotniej i nocnej Liturgii Wigilii Paschalnej. Liturgia, na którą przynosimy świece zabezpieczone przed kapaniem wosku na posadzkę i ławki, rozpocznie się od poświęcenia ognia poza świątynią o godz. 19:00; wcześniej o godz. 18:00 będzie medytacja maryjna, modlitwa różańcowa oraz zostanie odprawiona Nowenna do Miłosierdzia Bożego przy Bożym Grobie. Po liturgii będziemy mogli zabrać poświęconą wodę do domu, przynieśmy odpowiednie naczynia. Poświęcenie pokarmów wielkanocnych w kościele będzie od godziny 9:00 do 14:00 co godzinę. Koszyczki ze święconką będziemy trzymać przy sobie. Osoby, które nie mogą przybyć do kościoła mogą pobłogosławić pokarmy w domach – stosowna modlitwa znajduje się na naszej stronie internetowej i w gazetce „PATRON”. W Wielką Sobotę Kościół zachęca także do praktykowania postu, by dzięki temu radośniej świętować Zmartwychwstanie Pańskie.



8. Tradycyjnie Rezurekcja Wielkanocna z procesją będzie o godz. 6:00, nie będzie Mszy św. o godz. 7:00, pozostałe Msze św. bez zmian. O

godz. 6:00 zostanie odprawiona intencja za śp. Marię i Jana WAWROWICZ. Zmiana tajemnic różańcowych będzie wyjątkowo w drugą niedzielę kwietnia. W Poniedziałek Wielkanocny Msze św. będą w porządku niedzielnym.

9. Przypominamy wszystkim, że ze względu na epidemię i niemożliwość uczestnictwa w nabożeństwach nie przerywa się pierwszych piątków i pierwszych sobót miesiąca. Należy w te dni wzbudzić sobie intencję wynagradzającą, a Komunię świętą przyjąć duchowo. Po ustaniu epidemii należy kontynuować praktykę dziewięciu pierwszych piątków i pięciu pierwszych sobót miesiąca.

10. Serdecznie dziękujemy pani dekoratorce kościoła za wykonanie pięknych palm, dziękujemy również jednemu parafianinowi za ofiarowanie parafii ornatu maryjnego – „Bóg zapłać”.

11. W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odeszły do Pana: śp. Halina WOJTASZAK – ul Tetmajera 3 i Zofia ŁAŃKO – ul. Opalińskiego 17. Niech dobry Bóg obdarzy je życiem wiecznym.

Parafia rzymskokatolicka pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego
ul. Opalińskiego 7, 37-700 PRZEMYŚL, tel. kom. 785401311
e-mail: kazanow.przemyska@gmail.com www.kazanow.przemyska.pl

e-mail Redakcji Gazetki Parafialnej „PATRON”:
tygodnikparafialny.patron@wp.pl

ZESPÓŁ REDAKCYJNY:

Redaktor Naczelny: Małgorzata Sztolf, Kuba Zając

Strona dla dzieci: Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk

Ogłoszenia i ciekawostki: Dawid Biliński, Dominik Wiącek, Piotr Piasecki, Magdalena Babieczo

Artykuły: Małgorzata Sztolf, Kuba Zając, Martyna Tas, Aleksandra Bułatek, Piotr Piasecki, Julia Skalska, Jakub Koperski, Łukasz Sztolf, Anita Koptyńska

Korekta: Małgorzata Sztolf

Opiekun duchowy: ks. Łukasz Heliniak.

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego!